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요약

.

K = a 선대칭 X (aib) 점대칭 = ?1

나선대침X (a ,
O) 점대칭 = (a . 이 점대칭

.fcx] : 귀함주 & 감소함수 일 때,그

fix) = f - Ex3 ← 3 f(x) = -x

.

fxo ) = t 의실근gf] ←→ f와 g는 역함수관계3

If (xc ) 1 의해석방법 ~>
K

축까지의거리사

.

cufcoal

/

If(pc ) l

.

절댓값 부동섹5

1 Kl + 에 의대에 (등호 : 3C 9 20 일 때 성립 ]

Cx ] 다아 ( hn 매 회
.

dn 미 → d vd . . 부호통일

핵이에+ 다b 이

=
뒤

luntbnl sanbn o

( CMEO ] =3K 1 + 에 > K+41

1 Kl + lal - 1 xtu 1 = 2 xmi 서91 K1 ,
1 네 13

ex ) 131 + 1 - 13 tc
- 1 ) = 2xmins 131 ,

-
13

= 고

c + u 1 2 ( 1-1 U 1 [등효 :(ctu ) ≤⑫ 일 때 성립~새
L
, PE1361 포함조전미러에 다에 그갱탁라하면 Sus

0 - > (2 러 93 X+ 터 ≤

Oko ->cctu )
*터 = 로

ial + 1 b 비 그 latbl

ex ] 족아
1

aktbrl = 핵 .
(

lakl - 1 bkV ]

-> ldktbkl = lakl - 1 bkl

-→ ( akfbk ] KbK ≤O

연연하지말고 이연



6
.

max
,
min 함수 기식으로 표현하기 어려운 검들을 식으로 표현되게 밤

maxSt(px ) 1 g (x ) 구 -

후
K) ( fEx ) 고 g(pa ) )

: 항상 더 큰 값을 고르는 함수
2 Lc) ( f (x) = aCc) )

=

flc) fg ( 'c) If(K ) - g (cll
+

2 2

min Sf (x )
. 2 px ) 로 -

S
f(x) ( Ffp( ) = g (지 )

: 항상 더 작은 값을 고르는 함수
JCx ) ( f(x ) 그 g (x > )

=

f(x ) tg (pxl - (f(xl -gl'o ) )

2 2

7
. 가우스함주 (최대 정수 함수 )

[ x ] : x 이하의 정수 중 가장 큰 점수

H ≤ xKn + * →(x ] = n

* 가우스함수를 정수 개수 세는 식에 활용하기
.

" 식으로 표현하기 어려운 것들을 식으로 표현되에함밤

ex ) 자연수 기예에대해 ,

2 n - 때로< x ≤ 2 n + ran4 n을 만족시키는정수x 의선수를an이라하자.

" an = 2 cranyn]짜
운

양수부분 정무개수 06무

+ 음수부분 정수개수

연연하지말고 이연



해설

! 점대칭함수와 선대칭함수의 곱

; ) x = U 선대청 × ( d ,
0 ) 점대칭 → 1a , 0 ) 점대칭

총명 ) f(x ) = f (za -x ) 인 함수 fpc)와
,

g (c)+ g ( 2a- x) = 0 인함수a (x) 가 있다.

h (s) = flic )Xg(x) 라 하-

h (a ) = flsc ) Xg (x )

= F(za -x) X 5 - g ( za -c ) 로

그 - f(za -x)Xg ( l-x )

= - hlza-x )

→ h (x ) th (2a -C ) = O 이므로
,

hca ) 는 (a ,
o ) 점대칭이다 .

ii ) 7CFa 선대청 X la , b ) 점대칭 > 직접 살펴봐야 함

설명 ) f(x ) = f (za -x ) 인 함수 fPC)와
,

g (C) + g (za -x) = 함수 a(x ) 가 있다 .

2 b 인

h (x ) = fEx) Xg (a ) 라 하자
,

h -(x ) f (x ) Xg(x )

= f(za -zx ) XY2 b

- α(za-x ) 로

= f (za .K ) x S - g (za-x > 3 + 2bf(2a -C )

= h (za- c ) + 2 bf(2 a-c )

h (x ) + h (za ->c ) = 2bf (2a -x )

=2bf(x )

" 정리하니 별 의미 없는 식이 나왔다
.

이런 경우가 나오면
,
직접 살펴보자.

* h (xl th (za- x ) :x = a 대칭 (h (al , h(a- 3 c )각각은KFa 대칭인지 알 수 없음 )

2bf(7x ) : 7CFU 대형

식 별의미없다.

연연하지말고 이연



2 .f( x) 와 그역함수의교점 - 관련 기출 ( 2021 년 시행 고3 10월 미적 30번 )

] 람소 & 가함수

0

( 가 ) g (z = f ()- f -
1
c2 )

hol = g ( flo) ) = g 1 )= florf -
1 lo ) = 0

→ f(리 = f -
1
(2 )

이때
,
fpx) 는 기함수이자 감소함수이기 때문에

,
(2 ,- 2 ) 와(- 2

, z ) 를지난다는점을
알

수 있다
.

( 여기서 ( 2 ,
z) 지난다로 풀면 큰일납니다! )

- >4atb = 5 (( 2-2 )대입하고 정리함 )

나내 )
g
(

y= F '
(

21 -
f
'

(f
-

1( I

=
f '

(

2)
-f'(-
1

- =라 -

f'(j
( f (c) 가 기함수- → f(x)는 우함수 )

a (2) : g '
(

f(23 )Xf '(2 )

= g
'

(- 7
)
Xf

'

(2 )

- →
5
'(

리-리
+=

- st
'

k) × xSf'- 1 로

51f
'

(2133 + Sf'2 ) 3 : - 5
f

' 1 =⑤

( 5 f'( ) + 1 ) (F( 리고(f(27 + ) = O - >f( = - 5
0

r f (2) =터

"

fipx ) =
-(x류x
-c부 + b

→ f인) = 25289
-3약(3 a뜨

만약 f(21 ) =이라면1 ,
b
며 (서로 다른 두 양수라는 조건에 모순 )

f '( I = -
, dFi , b = 3:

-→ 4 (b -a ) = 12 - 2 = 1 O
연연하지말고 이연



3
.

flx ) = t 의 실근 gc+) ⇒ f와 g는 역함수관계

설명 ) fx) t 라는가에관한식의실근이g +l라 했으므로 ,

' (자리에 g(+)를 대입하면

flg (+ll = t .

이 식을 t에관한식으로해석하면f 와g 는역함수관계임을알 수 있다.

6
.

max - 관련기출 ( 13학년도 6평 21번 (가)함수 )

설명 ) maX ,
min 함수는 표기의 명료함

,
직관적 이해 등에만 도움을 주지 , 문제를 풀 때는 딱히 큰 역할을 하지 않는다

.

모르더라도 문제푸는데이 큰 제장은없지만,그래도알아루어서나뿔럼없으니 … 알아두자,

2

V

g(x ) = maxs fpa)
, 3m가

f
'

(x ) = 3x2
-
6 K- 9 = 3 ( x- 3)( PC+Ii )

를 아무렇게나 잡아보며 에m가 6황을 파악해보자
.

N매출잃서이
- " 이경우 ,SPCI는fGC )와mx의교점에서미분불가능하다 .

- → f( k ) -m 란 =(C - 미 3형태일때 모든교점에서미분가능함,

fla) 의 제 근의 합이 30 이므로
,

f(x) - mx = (-1 ]
3

-> m = - 12

(F
max Sf(xa )

mx 로 =

fKx ) + mx
+

1 f(c) - ml
미므로

,
fLK )와 mx의

'

캡하지 않는
'

교점이 미분불가등점이라고 수식적 이해 가능

2
2

HmK는 f (x) 의 변곡접선선

연연하지말고 이연



6 min 함수 - 관련기출 ( 17학년도 9평 21 번 (나 ) )

설명 ) maX ,
mim 함수는 표기의 명료함

,

직관적이해등에만도움을주제, 문제를풀 때는딱히큰 역할을하지않는다.

모르더라도 문제푸는데 큰 지장은 없지만 ,
그래도 알아두어서 나쁠린 없으니 … 알아두.

2 편의상 h (x ) =K(x- )(x- 3 ) 이라 하겠다 .

(가 ) flβ( ) >3 O 아 2CF 2o 아2 - 3에서중근을가져야
함

( W )g( x 9 =min sf( x
) , hx ) 로

O .
2

,
3 중 중근을 α

, 중근이 아닌 두 금을 B .
가라 하자 (BEr )

만약 BE x 드와에서flxx 가ha ) 보다 커진다면
,

2FB와 2 Cr 에서

V
f와 h는 접해야 함 ( : g의 식이 바뀌는 경계가 되기 때문 )

→ f와 h는 2α 에서교점이생기고*
δ)LKFB와 x대에서 접해야

함 그런데 + 는 4차
,
사의 원형은 3차이기 때문에

, 4차함수와 3차함수가

교점 1개 + 접점 2개를 갖는다는 것은 불가능 ( 주어진 삼황대로 하면

[ f -h 의원형이최소( π - α)(C
-

B)'( c-
h

) 을가져야하므로4를 넘어감 )

: BE x ≤ r에서 f(x) 드 h(x ) - > 이 범우(에서 yccl= fpc)l

교점 2개 + 접점 61개는가능하기 때문에 .밑에서미분계수로 식세울때

등호가 들어감

: ) f(x ) = P 2(
z

(K -2) (P( -3 ) ii 1 H" 여니라i'끼

: 잠
iii ) f(pc ) = P 'CCKG-2) (P(-3 )

로

α hlx )
어 hlx )

어 hlx )

W W W
'

Mfaa = glp.

23

험
'∞, 함 서,

,

ㅇ fl'el= g (px )
ㅇ

f(xS = gCE)

이 경우 f'(2) ≤ h의 2C =2에서의 무미분계수 f
'

Eo ) h의 C = O에서의우미분계수드( ) [ ) f'( o )( h의 =O에서의우마분계수 )의

- 4PE 2 -→ P 2 - 21)0 :f'( 3 )h 의C = 3에서의 좌분계무로) 험 f'(z) 그 (h의 기2 에서의 좌미분계수 )

f( ) = 2 P →0 , 2 P2 - 1 1 - 12PE 6

) 07 p 2 -2
드 6- 1 &P

) P 2 - 55(

-S3 P 고 2 P 그 -2

i :f ( ) = -2P + 2 - 2p7 0 f 41 ) = - 4P > - 4PE 54

∴(I ) 의 최댓값 = 54

연연하지말고 이연



- 관련 기출 ( 2023년 시행 미적 29 번 )라우스함수 표기를 이용한개수세기에 고3 3월

설명 ] 가무스함수 표기를 이용한 개수세기는 풀이에 직접적인 염향을 미치지는 않는다
.

다만
,
대수들 셀 때

'

셀수
'

를 안 하는데 매우 중요한데
,
가우스함수로 표현해놓으면 실수할 여지는 줄어드는 듯 하다

.

5 O

2n-k 로에 E x K 2ntrantn

an = 2 Lr페찬
수

양무부분 정수대수 O도 정수이지때문에
e 음수부분 정수개수 1개 더해중져야 함

,

[2n ) < 4n 4 n < (2pt 1 )

-→ an = 2 X 2 n ← )

= 4 n t 1

(주어진 극한 ) = limk
성
nan - 10antpn =lim ( 4

- 1 p대 거주 n

n -n rknin + pn
=

Zt평해
Lx P =그 lro = t

: 100 p 8 = SO

연연하지말고 이연
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(요약] 지수함수와 로그함수

! 지수로그함수 활용에서
,
줄어진 함수의 실에 aib

,
K 등 문자가 포함된경우, l 0gak 등의 복잡한 형태로 좌표를 일일히 설정하는 것보다

길이관계를 먼저 구하고 10gak등을 간단한 문자로 치환해 푸는게 더 간단한 경우가 많다
.

1 ) 길이관계 구하기

ii ) 복잡한 좌표를 간단한 문자로 체환해 좌표 설정하기 (이때 치환한 문자의 수가 문제에서 두어진 문자의 수보다 많아지면 안됨 )

iii ) ; 의 정보를 이용해 치환한 문자의 값 구하기

iV ) 문제에서 물어본 정보 구하기

[ 무조전 이 순서로 풀어라 ! 이건 아니지만
,

문정에서 문로 주는 값이 많아질수록 복잡한 좌표를 치환하는 게 중요해점 )

2 .지수로그함수가 [문제에서고려해보야 하는 것

; ) 교점의 기좌표의 범위를 물어온 경우 서 교점 주위에서 함숨갑은 대소관계가 바뀐다는 점이용

iT ) [푸로 에서 ) 이상한 형태의 부동식을 물어올 때 고려해야 하는 것

길이 ( 2 C-x, UK- u .
)

기울리( 원점- 주어진조표 아 주어진 조표 -주어진조표)(6 .
)

넓이( xU , )×

대칭성

3
,
지수로그함수를 x축으로 a만큼

,

니축으로 b만큼 이동비킨 후
,
이동되기 전의 점과 이동된 점을 이어보면

항상 기울기가 ab 이다 .

(단
, 평행이동 관계에 있는 두 점이 아니라 다른 점을

Y…" " 쳐
이은 경우를 조심하자

.

이 경우기울기는ab
가
아니다.)

연연하지말고 이연



(해설 ) 지수함수와 로그함수

1
.
복잡한 지수로그함수 활용 - 관련기출 (2023년 시행고3 3월 21 번 )

Iㅁ

3P

7 P
H
3p

7 P

[ OADBC ] = 황 * ABXED = 283

[ OBCD ] =ZsCDCAD] = 35 →

3
∴
:

태 : BH = 7 :
2
t 째 = MP , BH = 23P CP라는 새로운 좌표 설정 )

태 = K - 1 시와 A의 x좌표 직접 구해서 구함 )
)→ F째 = 해 = MP

매 = K 서 (H 와D 의기회표직접 구해서 구함 )

때 = logak ( 직접 좌표구해서 구함 )
mBH : 대 12 → 대 = 3 P대 = 2 logaK ( 직접 좌표구해서 근함 )

[ DCAD ) = 코시oP ↑ 7 P - 35p = 35 P 며

A ( 1 , K ) → B ( t 27 p ,
K ) = B ( 29 , K ) ' azu -k = K ⇒ logak =버 - K ) K =8 , a =4

D ( →K 1 ) C ( K ,
+ 10p ) = CCK, 11 ) ⇒ 210gak = -K

연연하지말고 이연



2 .지수로그함수 기 [ 문항 - 관련기출 ( 11 학년도 수능 16번 (나 ) )

7함숨값대소관계교차를이용한간접비교

: 눈으로 확인 가능x
, 시

x = 또 → [ 코 )
<
110gz *

3
> x. 3 간

xzz
,
x3 Mz : 직사각형의 넓이⑥

…
…
…너 3

행행"… 3CBU 3

6212

" 대소비교가
아니라 정확히 ' 맡음'

을

보여야하기때문.

8 하지만 이 선치에서는
' 역함무 '

의 대칭생
'

이 더 중요 !

Uz = l) =
0
g ×xzz 는 ( 코 )가 = 10g=x 의 실근

1 U 3 = 2
K3=

-
1ogzx 3

V
(
, K3 = 10gzz = ( *193M 3 은( * )" = 10 g.C의 실근

∴ [그= Hz× uz= 7 x 3

∴ :KzUz =x 343

고
.

기울기로 해석 dK1 < O 이라서 분등호 방향 바뀜

JC2 U ,

<

E
x, -
1

법에서찾은.

대칭영,

이용 U ,

D

<
xㄴ x

- 1
D

( xz
,
U 3 ) (xuii )

.

음

[ 1 , O ) ( l
,
o )

xs -tU
,

>

x-

T

4 .

이므로 거.

연연하지말고 이연



국
.

지수로그함수와 기울기

함수 fLx ) 에 대하여 x축으로 a만큼
,

9출으로 b만큼 평행이동 시킨 함수 f(x-a ) + b 를 생각해보자.

flc) 위의 점 대하여
,
위 규칙에 따라 평행이동시키면 (xta

,
(x . U )에 +b비라는 점이 나온다

.

- > 이
두

점의 기울기 =
( uty) - 대

= ab(cta )2c

배평행이동 관계에 있지 않은 두 점에 대해서는 성립하지 않음 - 관련기출 ( 22학년도 수능 9 번 )

P와 Q 는 평행이동 관계에 있는 두 점이 아님 !

.

O
③ PQ 의 기울기로 '[좌표 차이와 4좌표 차이 찾기

4
V P e

점 P의 좌표를 ( P , (5
)

+
3 + 1
) 이라 하면

,

점 Q의 조표는 ( P1 , [51
pt3
t )

.

3

> 인 52 )
ptz

+ 58 = (51
P+3
93

→ p = -2 → P ( -2 , 55 )

: K = 57

연연하지말고 이연



(요약 ] 삼각함수

[ .삼각방정식

sind = Sinp →

(
B -α=2nT팅 [두동령일체 ) fic
B +α = ln+ 1] π [ 9 축 대험 ]

coSα= cosB ⇒

(
B -α= 2n파 [ 두동경 일치 )

…

⑤
B +α= 2n파 [[축 대칭 ]

tanh . 8p 의 기울3히
tana = tnp > R- A=u

π B - A =(2 n 1 )

T π ㆍ두등령

일채원점대칭 이" 마따의기해
. . . .한직선

,

[

고 삼각함수 그래프의 비율관계 ( Sin라 리준 ]

3작행
.

겨
3 도형관련 여러 성질

Nn
- l

. : k = inn.sinp
.

한

"- i*네 !
.

a+b= [주어른 4R
2

[
α
-

β
[반지름 : R )

>

A

, b

(

E

5
.
s

I
si
5
'

= bsinB
-

asina

B D
C

연연하지말고 이연



K 스튜머트정리

감-! a mbztna= (mtn ) cmntdz )

N
β

p

린
min
-
'

[위 그림에서 m 일 때 ]

a( b= 2 (m로 )d
2

5
.

KDK Z 파 에서 O < sinxcc <tan[

[ 삼락함수의 그래프가 직접 주어졌을 때 을 만한 정보 ]

6 톨레미정리

D

A

FBX EP + FDXBC = AEX Bp

B
E

연연하지 말고 이연



(해설 ) 삼각함수

4
.

스튜어트정리

b 충 a mbztna
=

( mtn) cmntd )

1
βrr~mn-'

i ) 중선정리 위 그림에서 m = n 인 상황

mla4b )= 2 m(mfd)

ii ) 감이등분선 : a . b = m : n 인 상황

→ m = ak
,
m = bK 라 하자

.

(ak ) × b
'

t (bK ) Xaz = Caktbk) X (abkz + d )

d
=

ab- abK
2

( 교과 내 과정으로 풀려면 COS 법칙으로 풀면 됨 )

연연하지말고 아연



(요약 ) 수열

.

an = sn - Sn +1

-3 n 이 1부터 성립하려면 So = O

점화식[ Snt1
-S
.
N Srm이 의 형태2

주어진 삭 자체를 변형

등차수열에서 Sn 이 주어졌을때 an 빠르게 구하기3

an = ( sn )
'

d

Untp - =Flan
)
.f( x ) =

f

1px14

- >주기가고P형태의수열 L : ln = f(antp ) = antzp )

ex) Un +
y=

고

an , d ⇒

씨*" 바빠정다고의 이계리기고

,미행÷작한7:7:: 따어

! .

.
.
며

등차수열합분석도
Sn =

n
+
( a -dJn

1 ) aso , dKD
(amFo ) [amzo ]

ㅇ 숲있 s '행
,

~
대침축으로부터

miz
가장 가깝다

.

[ 꼭집점이 최대 가능 ]
[ 꼭집점이 최돼 불하능 ]

2) asosdso 은
,

연연하지말고 이연



등차수열 합 분석 심화6
.

등차수열 Un , 그 합S 이 있을 때

Sn = an ( n - k ) 과 하자
.

19 K가 짝수

최대 ] 유일하게 존재

식.자화에 나머지 전부 대칭

an

"0

?

"

.

.

.
.

.. 교부호반대, 함습값 대칭

③ K가 홀수

M
에

최대에 유일하지 않음
.

'

6 2K

세나머게전부대칭

"

D뾰춤품잃다 .
0 내

MK가 이상한숫자

sn

'
시 " 대칭 ×

.

.

.

.

ㅇ K

(자연수 X )

shn anto

.점 부호 반대 , 절댓값 다름

연연하지말고 이연



7
.

수열을 그래 프로 분석하기

ane 0 이 an 에관한식으로만표현되어있을
때
,any = f(an )이라생각해 그래프로 그려보기

,

단
,

식에 n
'

이 포함되어 있으면이 풀이는적합하지않음.

[ 수열의 경향 파악할 때도 효과적임 )

8 . 수열의 귀납적 추돈

나열'
은 귀찮아도계속해본다는마인드가지기,

; ) 기준이 되는 항음 알고 있는 경우 > 당연히 나열
나열 [

ii ) 기준이 되는 항을 모르는 경우 > 무열의 규칙성 / 경향성을 파악해보기 위해 임의의 숨자를 대입해 하나쯤 나열해오는 것도 나쁘지 않음

수열관찰 1 ) 내열할 때 각항
'

의 범위

ii ) 주어진 조건에서 나올 수 있는 범위 관찰

ex ) an = 3

2
ant 1 Can = k ) 인 경우 UnzK 에서 나올 수 있는 dn세의 범위는

w (ank k ) an에 크 2 K + 1 이.

즉
,

어떤 항에 대해 ann < zkt ) 이었다면
,

그때위 an 은 아래쪽 식을 통해 구해야 함

연연하지말고 이연



( 해설 ) 수열

등차수열합분석- 관련문제( 2 D 22수특, 문항번호21008- 0156 )5
,
6

35

Sn 의 그래프를 그려보자
.

'!.
e eln

- >Sn 의 대칭축이 ltzn 이므로
,

Su = zdn n - (29 + n는 13 이라고 할 수 있다
.

→ S
,

=

2
②
(-2l -6 ) = -30 이므로 dll + 3) - 30 이다

.

d와 l은 모두 자연수이므로
,

01때 가능한 (a .
l ) 의 문서쌍은 ( 5 , 3 ) , (6 , 2) 가 있다

.

i ) d = s
,
l = 3

Sn = zs n (n - 13 )

S 3
=
- 75

,

Sm = 55xm × (m -3)= 7 s,

미때 m = I 5

ii ) d = 6
,
l =2

Sn ←= 3 n < n - 1 )

S = =
- 54

,
Sm =

3

m( m- 1 ) = 54
.

이를 만족시키는 자연수 머은 존재하지 않운다
.

:
.

d .
= -30

,
d = s

d =ase -20

deen = d .o
= 15

am = acs = 40

연염하지말고 이연



j

7
.
수열을 그래프로 분석하기 -관련기출 (22학년도 α 평 15번 )

그래프로 그리면 역추적 할 때 적관적으로 이하해하는것에도움이될 검이다 .

-22 -2 L - 1 드xK - 츠 )

fpcd = 2x [ 또드가 스 크코차1
-2x ×2 (Kx의 )

서

ㅅ
flpxl

역추적하며 an세 이 한 번이라도 음수가 나오면

1 *" 이후 an 은 계속 음무
,

V
ㅡ

dnt 1 이 양수가 나오면 이후 dn운 계목 양쑤이다
.

니

d. = - as ⇒ flas ) = -as : ds 는 fCx)와9 = -x의 교점 ⇒ : US =⑤

ds a4 as z 에

음수 : 조건만족X

몸수 : 조건 만록XN 0
- 0

~0
"

ㄱ

X
~ … ?에

고다장
. .

.

"

' → 크 '
t
> "

각한 단구하고대천성 이는해 깨 합시아다고 해:J
-

→

4
' →뚜 )5

8

: 가능한 외의 합은 × 4 + * = 27

연연하지말고 이연



& 수열의 귀납적 추론 . 관련 기출 ( 2023 시행 고34월 15번 )

주어진 수열을 관찰해보자
:

an ← l - > ant 1 > O / ame 디은 hn과 별래로 확정

4 dn 21 - → an + 9=lagzan②

즉 , 거그고 인모든어에대하여anQ 이.

5"ant디 = flan ) 로

표현하기 애매해서
as 의 범위에 따라 [) 조언을 살펴보자

그래프 안그림

1 ]as 위 U6 = D

이 경우 ds - 17 이라 불가양하다
.

V ii ) Ls 그 1 ' U 6 = 10g 2 ds

Us + 10gz as = 의

이제 역추적을 해 보자
.

→ 이를 만족시키는 d여 , a
6=

o 이다.

a4 sl → Us = 22 [ α )

[
d41 10g .d 디 > H4 =고

d3 E 1 → a4 = 21

[
d31 -→ 10gzd3 = 2 > d3 = 4

; ) a 3 시 ii ) d3 = 4

aK - → H β= 20
-

1 [× ) ( l31 이 )용 dz 1 " d 3
= 2

여
( ×)

k 그 ) → 10g 2 dz = d3 → dz = adz 1 드 az < 2 [
21 >10 g ×

= 4 →사 6

ail → dz= 2 -
1

코 (× ] aik 1 "a = 2
시
= 코 ()

[
유의 - → = 10gza , 이 ≤ logza . S 2 [

di 의 → logpa =
1 b - → a ,

= 26

2 ≤ UE 4

: ∴ 2 ≤ a , ≤ 4 0 마 a
= 216

m =2
,
M = 216

10 서 = s

연염하지 말고 미연



수학2

연연하지말고 이연



(요약)극한 / 연속

1
. limaonflpcx -

pl-u)f '
(

o):
f (x) 가 (U-a )를 몇 개 가지고 있는지

연연하지말고 이연



( 해설 ) 극한 /연속

1
.

f (x ) : 다함함수

f(sc ) = (c- a )
n

× Q (ca [단
,
Q (a ) FO

,

m 은 O 이상의 점수 )

i ) n = o
, f(x ) = QIx )

lim
[x-a ) f

'

GCl
= l어Ql-e
-a) kQ(K

) =② ( :Qla )이
x-7 d f(zc )

:

P = O 일 때

limk
, a fra-
(za) f

'

p)
= n 성립

ii ) # 0 일 양의 정수

l어
G

-a ) f
'

*
1

= eiac
-u)Sn 6 c-a )

- 1

Q 6) t ( a-opQ 6 x )로

(xa) nx Q (x )

= limca S D +
(oa -al

θ

' c' 3 = n

QCC )

: nFO 인 양의 정수일 때 lima
-

x-
a) f

'

입져= 대 성립

(K-a) 를 갖고 있는 개수에 따라 주어젠 형태의 극한값이 달라짐

∴ lim <x -a) f
'

ca
) = n >f( x ) 라[x -) 를 거개 가지고 있다

.

Jx- →
a f (x )

연연하지말고 이연



1
. lim [-a) f 1

c
.al 극한 - 관련기출 ( 18 학년도 6평 21 번 (가) ]형태의

xx α f(pC )

(라 ) f
'

cx )

F
'

(p)
=

fPc)

4 lim
,에

() f ' ()
3 :F(x ) 가 (-1) 3

을

인수로가짐.
f(K )

V
∴ f (x ) = (x - 1

)

'(x - a ) 라하자 . (
단
, # )

(나)
G
'

(x ) =

g (xlcosx tg
'

(a ) sinx

α (px ) sim[

lim f
'

(x ) 2x) sinc
1

x → 0 f(x )

X

2 CK ] COSK T α'( x ) sinc
=

4

= limano iinn . foi
-xtoo

파 ~

gCx)

g

( PyCos>( + g
'

(x ) sinx

O 0 미 아닌 점수로

나오 IOF 함기만 가능

( : fLx ) 가 K를 몇
개

가지고있는제안데 ,
f
(() = ( k(- 11

'

(e-a ) 형태이기때문) - > f (x ) = (x - 113 Xx

alx ) (만약 go) Fo 이라면 이 식의 극한은 이 됨 )
=
lim
(- 70 g(( ) COS( fg

'

(x) sinx : 2 (0 ) = 0
, g(지 ) = x

3
t axz1 bx

x두 ax + b ( 만약 b # O 이라면 이 식의 극한은 Z 이 됨 )
= lim
K- → 0 ( xta3 ( + b ) Cosx +(37

(

F 2axty ) : b = O
, g (K ) = x

3
ta)x

2

x + a (만약 aFO 이라면 이 식의 극한은 각이 됨 )
= lim

1
= liMO

( xta) COSp/ t (3x + 2a ) ∴ a = o
, g (z ( ) = K

3 J [JO Cosx + 3
느

4
인

∴ f ( 3 ) = 23 X 3 = 24

g (3 ) = 27

연연하지말고 미연



(요약 ] 미분

: 다함함수 비율관계

W행함야 다고

ax ( x - a )
m

(x - B )
에

N;
"

더 1 나많.

.
.
…

an + Bm
봤..

!

…

… m + n

…슘오한다.
2

. 대항함수 길이관계

N행………
K 빠시까 Np

*.

6출에 274 시 al XIB - α I
3

N∞기품 9 2시에한된
다!…

…

9

"
.

대 시이 +( B -)
4

…많오많다. i6 xNalX ( B
- A )

4

연연하지말고 아연



3 실수 a에 대하여 만족시키는 t의 개수를 a(a ) 라 하.

fla) = f(t )(a- tytf)

⇒ (a , flal ) 에서 그릴 수 있는 접선의 개수

flf) = f
'

(서 ) (t -a ) tfla )

U 에서의접선의방정식과fPC) 교점의 개수

4 . 수고 7
.
L

,
더 추론 문제에서 f

'

(x) 가 등장했을 때

[
평균값 정리 ( 90 % )

도함수의 사있값정리 (10% )

5
.

근과 계수와의 관계 활용

-3 + 3t 3 = +Btr = (변곡점 [좌표) X3

도동품행"
…

- →fEx ) :3
[
3-33Ce …

W" 화 a = K

1 + 1 + 5 +5 = 23 t 23tP +입

연연하지말고 이연



( 해설 ) 미분

3
.

실수 a에 대하여 만족시키는 t의 개수를 Ala) 라 하!

fla) = fEt] (a-ty +f]=>( a. fla) ) 에서 그릴 수 있는 접선의 개수( )

fla ) = f
'

(x ) (a-x ) + fipcl

- → f( x ) =
f

'( x )( x - a ) tf( a ) [자울기가
f

'cp )이기때문에 ' d에서의접생 ' 이아니라 ' a에서그을 수있는접선 '
이

됨

ex )

N. gla ) =그

d

flH = f
'

(a ) (t -a ] tfla ) = 나에서의 접선의 방정식과 fx) 교점의 개수ii )

f(x ) = f
'

(a ) (x -a ) t fla) : fp( )와 xFa에서의 접선의 방정식의 교점 개수

exl

똥이다.

.

연연하지말고 이연



3 접선의 방정식 관련 표현 - 관련기출 ( 23 학년도 6평 미적 30번 )

* 기출을 미적분 기출이지만
,
수2 범위에서도 충분히 출제 가능하다 생각해 수에넣었습니다.

fpc ) = (xr -ax ) xe
이

f
'
(x ) = 3 -x+ (at 2 ) x - a 로 e

-c

f
"

(x ) = S (( at4 ) x +( 2 a+2 )3 e - 지

g(+) : 7x = t 에서의 접선의 방정색과 f(x ) 의 교점의 개수

16

f(x( ) gct ) 030

..

02

.
0⑥ 0⑥

':로
1 변스빠
"

. . ..

.

1

몽번째첫번째 후번째 후번째
극값 변곡점 극값 변곡점

ㅇ

1
20

g (s ) + tli슘 . sg(t ) = 5 를만족시키는점은
,
두 번째 변곡점이다

.

∴
:

f
"

(5 ) = 0 → d =

가
3

l맡다 g() Flimtntg (+) 를 만족시키는 점은
, 첫 번째 극값과 두 번째 극값이다

.

: 모든 K 값의 합 - at 2 = 53
d

근과 계수와의 관계

연연하지말고 이연



(요약 ) 적분

1
.

관련 여러공식넓이

N/α1 B 해
) X (B

- XI
3

Ml*스이×
( β-A )

의

1

(mtn + ) -
m

! n 마
시 1 × ( B- α ) m

+n에

남 0
씨 시 (β-" I

d × (K- α )
M

(C- B )
에

111결. t네 p'

erm. 5 =

이 시

'
시 lt 2 (←=

RM xm '시 (mt계

= m 일=*네 ×]
A = B > d : m = z 의…했미홍공 :이매라=0

ㅋ ⑥ A × I ' 넓이버 려

"
-

연연하지 말고 이연



2
.

원함수의 함숨값 카이는 도함수의 적분값과같다.

IF보통차수가내려갈수록넓이를구하기쉬워지니3 가(넓이공식 ]

fcb) - fca) = Jabf '(a )
이를 이용해 함숫값 차이

,
함뭇값을 구하면 계산이 줄어드는 령우가 종종 있다

.

삼차함수은 근 적분3

f(x ] = a (K
-α ] (C- B] (c- r )

- →
b

.

βf(aidx =
-
a X(B

- 8 )
3

X (r - 2
t β
)

샘프슨 공식 (일차함수 ,
이차함수

,
삼화함수 )4

f
.

bffal -d
가

5

b -u ( fln) + 4 ff zatb ) tflbl )은

(eror ) = - "t
(5 -M'

f

ㆍ
"

볼
4번 미분할 때부터 오하생김 3차 이하만 사용가능)이

P

명( f(
H
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f
-

anflpaldx = f
%

a

fs)+ fl-oal . dx

1
.

u

fludn = .af(xl + flzanl d길 ] 4 ) 정적분 대칭성으로 변환

( 오 ) 부분적분 ( 1 . fcoo ) 의 형태로 부분적분 해야 할 때도 있음 ]

f
.

a

flx) dx = f상 fla -x) . dc

1
.

x

(a-t] f(tld3 C = f
.

xtf(x -t )dt

연연하지말고 이연



정적분구간이고정되어있을때7
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h ( x ) = Sac hflsal -f(t ) 로×gcr ) dt1 o
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'

(px ) = f
'
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fabfbcldd≤fobifrvnldll
등호성립조건 ) 함수 fcl가 구간Caib ]에서flpx) =② 또는 fPa) E⑬ 이어야 함

[ 등모성립 X가 문제로 많이 나옴 > 양ㆍ음수 교차 )

연연하지말고 아연



(해설 ) 적분

! 너무 재주 쓰이는 내용임 - 관련 지출 ( 24학년도 6평 10 번 )

특히
,
2차함수 / 3차함수 관련 공식은 꼭 외워두자,

( A 의 넓이 ) =

2
KX 23 × (2 + × 2 )

( B의 넓이 ) = AF × 13 X ( + 2×2 )

[A의 넓이 ) - ( B의 넓이 ) = 49 K =3

2
: K = 54

V

IF 이 공식은 매우 자주 쓰인다 . 무조건 외원두자

µm ,
S = zlal Xl

3

× (lt2m )

F
2
-에
Xm

3

X (mtzl )

. … .

모

연연하지 말고 이연



2 원함수의함숫값차이는도함수의적분값과같다.- 관련 기출 (2023 시행 고 3 3월 22 번 )

IF 이내용 잘사용하면문제계산이환수월해라는 령우가 많다 .

( 도함수의 절분을 계산하기 쉽고
,

원함문의 길이 관련 정보가 주어져있거나 구해야 하는 경우 )

가능한 실수 K) g
'

( K ) =② , 즉 f
'

(K11D = 0 인 경우

② g
'

(K + ) tg
'

( k ) = 0 인 경우
,

즉
+
( 5 )= 다인 경우

( Lr) - →불연속점이 2개 → f
'

( K ) = 0 인 f(K) 가 2개

hcth
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g 9

'
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서"

W" 폴 이어라라다하이ㆍ하기위해] 참다정여터니.

행흉한급야와나최…" 다까

'

때"

"W9 … …

.
..훌훌행

∴ f (x ) = (7x + 6 ) (x + 2 )
'

(x-2 ) + 4 → f14 ) =724

h (4 ) = s

연연하지말고 이연


